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відповідна логістика, мобілізація матеріальних, фінансових та людських ресурсів, 

підтримка з боку країн цивілізаційного штибу й багато чого іншого, що складає 

матеріально-духовний потенціал перемоги.  Однак, вирішальним чинником 

перемоги є скоріш за все людина, яка володіє цією зброєю, має відповідний 

військовий вишкіл, а головне – військово-переможний патріотичний дух, що 

забезпечує його (воїна) стійкість, звитягу, самовіддачу і геройство. 

Уже перші бойові зіткнення українських військових з російським агресором 

показали, що українці є воїнами не тільки високого вишкілу у частині бойової 

майстерності, але й людьми потужного патріотичного, гуманістично-

державницького і людського духу, який, за висловом І. Франка «тіло рве до бою», 

підпорядковує цей процес боротьбі за «щастя і волю, за народ». Війна – це важкі  

випробування для людей; це руйнація матеріальних і духовних цінностей;   це кров і 

страждання, а головне – невідворотні й вкрай болючі людські втрати, які треба 

поповнювати новими, ще більш підготовленими і завзятими бійцями, здатними до 

опору й перемоги.  Формування воїна-захисника є завданням, без вирішення якого 

про  виживання народу можна говорити лише умовно. Це  запорука ефективного 

опора агресору. Це головна умова здобуття перемоги, забезпечення майбутнього 

людини, народу, культури.   

Відоме висловлювання Канцлера Німеччини Вільгельма Бісмарка про те, що  

«війни виграють не генерали, а вчителі і парафіяльні священники», прямо вказує на 

необхідність підготовки (виховання, формування, зрощення)  воїна-захисника 

вітчизни. Ця підготовка є складовою загального громадянського виховання суб’єкта 

як людини і громадянина в дусі вірності Конституції, національним та 

загальнолюдським ідеалам. З другого боку, це особливий процес, метою якого є 

виховання якостей справжнього воїна – сміливого рішучого, відданого  народу, 

здатного захистити військовими засобами народ, суспільство і країну від будь-якого 

ворога. Цей процес покладає формування у громадянина  почуття військового 

обов’язку, залізної дисципліни, організованості, стійкості, мужності, витривалості. 

Не менш важливим є й формування таких якостей, як  пильність, спостережливість, 

мужність, дружба та інших якостей, необхідних для безумовного забезпечення 

високої бойової готовності. 

Формування людини-громадянина, здатної зі зброєю в руках  захистити 

народ, землю і культуру від ворога  має три відносно самостійних і разом з тим 

взаємо пов’язаних аспектів: а) військове патріотичне виховання всього населення 

насамперед молоді; б) формування якостей захисника Вітчизни 

військовослужбовців; в)  освоєння молоддю бойових мистецтв, заснованих на 

українських військових традиціях.  

2. Об’єктом дисертаційного дослідження є процес громадянського 

виховання особистості, а його предметом є історіософський та світоглядні виміри 
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громадянського виховання особистості-захисника Вітчизни в умовах 

соціокультурної трансформації українського суспільства. 

Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає в створенні цілісної 

концепції харизми людини та спільноти і на основі класичних й сучасних підходів 

до феномену харизми, розробці нової авторської методології – метаантропології 

харизми.   

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що вперше в 

українській філософії освіти здійснено цілісну концептуалізацію громадянського 

виховання особистості-захисника Вітчизни в історіософському та світоглядному 

вимірах, що ґрунтується на інтеграції національних військово-культурних 

традицій, філософських засад бойових мистецтв та аксіологічних орієнтирів 

сучасного українського суспільства в умовах воєнних викликів. 

Конкретизація наукової новизни дослідження знайшла відображення у таких 

положеннях і висновках: 

Уперше: 

• здійснено комплексне та системне філософсько-освітнє осмислення 

громадянського виховання особистості як захисника держави на основі 

концептуальної інтеграції історіософського, світоглядного, аксіологічного 

та культурологічного підходів; 

• запропоновано авторське визначення громадянського виховання як процесу 

формування національної самосвідомості громадян на основі розвитку 

патріотизму як інтегративної якості свідомого громадянина, дієздатного, 

становлення свідомого громадянина, патріота, професіонала, розвиток 

патріотизму як інтегративної якості особи, яка їй дозволяє відчувати себе 

дієздатною у моральному, соціальному, політичному та юридичному 

вимірах, готовою до захисту своїх країни та народу; 

• виявлено й систематизовано світоглядні орієнтири формування 

громадянської ідентичності воїна, зокрема на основі категорій честі, 

гідності, вірності, жертовності та духу служіння; 

•  з філософсько-освітньої перспективи осмислено бойові мистецтва як форму 

екзистенційного та аксіологічного становлення особистості, що сприяє 

гармонізації її фізичного, духовного та морального розвитку; 

• запропоновано авторську концепцію світоглядних перспектив розвитку 

військово-патріотичного виховання сучасної української молоді, що 

базується на філософському осмисленні нерозривної єдності свободи і 

гідності особистості із її боротьбою за державність політичної нації як своєї 

духовної спільноти, і інтегрує культурно-естетичний, 

морально-рефлексивний та фізично-спортивний виміри освіти для 
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зростання патріотичної самосвідомості, мобілізаційної готовності та 

лідерського потенціалу молоді. 

Уточнено: 

• зміст і структуру філософських засад громадянського виховання, що 

включають аксіологічну спрямованість, духовно-моральні цінності, 

світоглядну самосвідомість та культурну спадкоємність; 

• взаємозв’язок між патріотичним і громадянським вихованням, де 

громадянськість осмислюється як форма відповідальності, а патріотизм — 

як емоційно-моральний імператив служіння; 

• поняття «громадянська компетентність» у контексті військово-

патріотичного виховання як системи знань, умінь, переконань і дій, що 

сприяють готовності особистості до захисту держави; 

• філософські основи сучасного військово-патріотичного виховання у 

контексті необхідності формування національно-політичної суб’єктності 

української молоді. 

• роль світоглядної культури у становленні громадянської ідентичності 

особистості-захисника як основи моральної стійкості та духовного опору. 

Набули подальшого розвитку: 

• розуміння ролі громадянської освіти як ключового чинника сталого 

націєтворення та суспільної консолідації в умовах війни та повоєнної 

відбудови. 

• положення про значущість національної системи бойових мистецтв як 

засобу формування громадянських чеснот, сили духу та морального 

самоконтролю; 

• ідеї про інтеграцію історико-культурної спадщини (зокрема козацьких 

традицій) у сучасні освітні практики громадянського та військового 

виховання; 

• уявлення про універсальну освітню модель воїна-громадянина, яка поєднує 

фізичну досконалість, духовну силу, ціннісну мотивацію та соціальну 

відповідальність; 

• роль громадянського виховання як механізму подолання історичних травм, 

розбудови демократичної культури та формування нового типу лідерства; 

• визначення духовно-етичних засад військової підготовки як філософсько-

педагогічної системи цілей, цінностей і смислів, що формують особистість 

захисника Вітчизни. 

Теоретичне і практичне значення одержаних результатів. Теоретичне 

значення дослідження полягає у розробці цілісного філософсько-освітнього 

підходу до громадянського виховання особистості-захисника Вітчизни в контексті 

української історіософської та світоглядної традиції. Дослідження поглиблює 
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уявлення про взаємозв’язок між філософією виховання, національними 

військовими традиціями, бойовими мистецтвами та формуванням громадянської 

ідентичності. Запропоновані концептуальні положення відкривають нові напрями 

для осмислення ролі освіти у процесах націєтворення, спротиву агресії, 

формування культури оборони та збереження історичної пам’яті. 

У роботі вперше системно осмислено філософські засади громадянського 

виховання особистості як захисника держави в контексті сучасних безпекових 

викликів. Методологічна новизна полягає в інтеграції аксіологічного, 

історіософського, світоглядного та освітнього підходів до аналізу цієї 

проблематики, що дозволяє сформулювати нові аналітичні рамки для досліджень 

у галузі філософії освіти, соціальної філософії та культурології. 

Практичне значення дослідження полягає у можливості застосування його 

результатів для вдосконалення освітніх практик, програм і політик, спрямованих 

на формування громадянської свідомості, патріотичних цінностей, моральної 

стійкості та готовності до захисту Вітчизни. Матеріали дослідження можуть бути 

використані для створення авторських навчальних курсів і освітніх модулів 

дисциплін «Філософія освіти», «Військово-патріотичне виховання», «Етика 

захисника Вітчизни», «Громадянська освіта». Результати дослідження можуть 

слугувати основою для проведення тренінгів, семінарів і виховних заходів у 

закладах середньої та вищої освіти, військових ліцеях, патріотичних осередках, а 

також при формуванні державних програм національно-патріотичного виховання 

молоді в умовах війни та повоєнної відбудови. Запропоновані освітні стратегії 

можуть бути інтегровані у формальну й неформальну освіту з урахуванням 

світоглядних трансформацій українського суспільства. 

3. Дисертація Притули О.Л. є результатом самостійного наукового пошуку, 

в якому дослідник представив оригінальні ідеї та напрацювання, що дали змогу 

ефективно розв’язати поставлені у дослідженні завдання.  

Основні ідеї та результати дисертаційного дослідження викладено у 29 

наукових працях, серед яких: 3 Публікації у виданнях, що індексуються 

наукометричними базами Scopus / Web of Science, 16 статей у фахових 

періодичних виданнях, 3 статті в іноземних виданнях, 1 розділ колективної 

монографії, 6 тез виступів на наукових конференціях всеукраїнського та 

міжнародного рівнів. 
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